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Wieloscian ° siedmiu krawedziach i jego ZnajOmI

Rozumujac tak samo mozna udowodnic, ze nie ma wieloscianu o niepa1'7:ystej

liczbie scian, z których kazda jest trójkatem.

Dla kazdej liczby naturalnej n 2: 3 mozna, oczywiscie, narysowac wielokat, który

ma n boków. A jak to bedzie z wieloscianami o zadanej z góry liczbie krawedzi?

Po pierwsze, nie uda sie nikomu skonstruowac wieloscianu o n krawedziach

dla n ze zbioru {l, 2, 3,4, 5}. Wieloscian bowiem musi miec przynajmniej

cztery wierzcholki (trzy to jeszcze za malo, bo trzy punkty zawsze leza w jednej

plaszczyznie), a z kazdego wierzcholka wychodzic musza przynajmniej trzy

krawedzie. Poniewaz kazda krawedz laczy ze soba dwa wierzcholki, to krawedzj

musi byc przynajmniej (4·3) : 2 = 6. Piec albo mniej - to jeszcze za majo.

Wieloscian o szesciu krawedziach, oczywiscie, istnieje: to czw.oroscian. Nietrudno

takze jest wskazac wielosciany o 2k krawedziach dla k = 4,5,6, .... Beda to

ostroslupy o podstawie czworokata, pieciokata, szesciokata, ... (patrz rys. 1).

Skonstruujemy teraz serie wieloscianów o nieparzystej liczbie krawedzi równej

odpowiednio 9, 11, 13, .... ''V'ystarczy kazdemu z ostroslupów z rysunku 1 tak

obciac rozek przy podstawie, jak pokazuje to rysunek 2. Przybeda wtedy trzy

nowe krawedzie (jedna na kazdej scianie przy odcinanym rozku).

Ile by sie kto nie meczyl, nie uda mu sie do katalogu z rysunków 1 i 2 dolozyc

wieloscianu o siedmiu krawedziach. Gdyby bowiem taki wieloscian istnial,

to mialby przynajmniej piec wierzcholków (wieloscian o czterech wierzcholkach

to czworoscian, który ma szesc krawedzi). Z kazdego wierzcholka wychodza

przynajmniej 3 krawedzie, kazda laczy dwa wierzcholki, wiec nasz wieloscian

mialby krawedzi przynajmniej (5·3) : 2 = 7~. To sprzecznosc, która dowodzi,

ze wieloscianu o siedmiu krawedziach nie ma.

Nie ma takze wieloscianu wypuklego, w którym kazda sciana bylaby wielokatem

o innej liczbie boków. Gdyby bowiem istnial, to wybralibysmy sciane

o najwiekszej liczbie boków, powiedzmy n. Przylegaloby do niej n innych scian,

kazda o innej liczbie boków, nie mniejszej niz 3 i nie wiekszej niz (n - 1). Takich

scian moze byc jednak co najwyzej (n - 3), sprzecznosc.

Na koniec udowodnimy, ze nie ma wieloscianu, którego kazdy przekrój

bylby trójkatem. Ustalmy dowolna krawedz wieloscianu i tak poprowadzmy

plaszczyzne przekroju, by byla do tej krawedzi równolegla i w dodatku

przecinala obie przylegajace do niej sciany (rys. 3). Na przekroju powstanie

wielokat o dwóch bokach równoleglych - nie bedzie to wiec trójkat.

Jeszcze i innych nieistniejacych znajomych wieloscianu o siedmiu krawedziach

mozna wymyslec wielu. Polecamy te pouczajaca zabawe.
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Rys. 2Rys. l

Rys. 3. Gdy plaszczyzne ciecia

prowadzimy równolegle do ustalonej

krawedzi wieloscianu i niedaleko od niej l

to na przekroju otrzymujemy wielokat,

który ma przynajmniej dwa boki

równolegle.
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